

新常态下新发展 > 新空间④

创新产品,拉长产业链,融合发展

浙江旅游打造升级版



横店梦园谷

记者 李丹超

本报讯 上周,全省旅游发展大会在杭州召开,几个数据颇有趣味。去年,浙江旅游业增加值超过占GDP5%的分界线,成为浙江经济的支柱产业;接待国内游客4.34亿人次,相当于全省常住人口的8倍。浙江旅游,像一枚刚刚点燃的火箭,只待冲霄万里。

旅游业,被称为“永远的朝阳产业”,是国民经济提升的催化剂,具有直接消费动力、产业发展动力和城镇化动力的三大动力效应。浙江旅游,正变得精致高效。随着我国旅游业的迅速发展,传统的旅游产业要素进一步扩展,各要素相互交织,形成了一个紧密的旅游产业链。

国际金融危机爆发后,2008年浙江提出了“大力发展国内旅

游,积极发展入境旅游、适度发展出境旅游”的发展战略,为今天的旅游业大发展奠定了基础。现在,以旅游为龙头的巨大产业链正在形成。在浙江,旅游产业呈现出一幅清晰的发展图景,旅游业的新产品和新业态层出不穷,像海洋旅游、自驾车旅游还有房车旅游等新业态正在成为引领旅游消费增长的重要领域。打开浙江旅游网,点击淘宝浙江旅游馆,挑选路线、目的地,省内旅途可以在网络完成私人定制。不再是花钱、废闲、走马观花,浙江旅游的休闲度假、国际印象、深度纪念等几大模式已经开启:你可以到遂昌金矿一探掘金的秘密,到欧诗漫看看珍珠是如何培育的,还可以到宋城感受一下穿越时空……

旅游产业综合性强、关联度

大、产业链长,广泛涉及并交叉渗透到许多相关行业和产业。据世界旅游组织统计,旅游业每收入1元,可带动相关产业收入增加4.3元。另据联合国统计署的具体测定:旅游业拉动的相关行业达110个,旅游业对各行各业的贡献率可以量化,对住宿业的贡献率超过90%,对民航和客运的贡献率超过80%,对文化娱乐产业的贡献率达50%,对餐饮业和商品零售业的贡献率超过40%。

2013年,浙江旅游业增加值约2340亿元,约占全省GDP的6.2%。这个成绩引领出一个更大的目标,到2017年,旅游总收入接近或达到1万亿元,增加值占GDP比重达到7%;到2020年,旅游总收入达到或超过1.4万亿元,增加值占GDP比重达8%左右。

旅游业是一块关联度超高、产业链极长的“超级大蛋糕”。业内人士常说,“旅游经济是旅游+X”。旅游发展迸发的巨大能量正全面渗透国民经济的各行业,全面推进着百姓增收、生态良好和社会平安。在德清,旅游理念的创新转化成新的旅游产品裸心谷,进而有了“洋家乐”这样的集群效应。旅游可以和农业、工业、医疗、科研,甚至马拉松等各领域合作。乡村旅游,让农民屋前的青山绿水变成了金山银山。旅游生态产业,它的单位增加值能耗是工业能耗的十分之一。桐庐的古村落、安吉的“美丽乡村”、上虞的“四季鲜果”农家观光园,让浙江乡村焕然一新,也让村民的腰包越变越鼓。据专家测算,乡村旅游每增加1个直接从业人员,可为社会增加4个就业机会。目

前,全省旅游业直接就业人数约300万人,约占全省社会就业总人数的7.3%;去年我省农民人均纯收入达16106元,比上年增长10.7%。旅游通过搬运将市场需求与市场供给做了很好的匹配,带来整个旅游目的地形成消费经济链及相关的产业聚集,因此在资源丰富而市场不足的一些偏远地区,旅游业的经济功能得到了更多的体现,在消除贫困、平衡经济发展方面作出了积极贡献。

浙江旅游,正顺势而为。从山水中挖掘内涵,从观光到休闲度假,从本土到国际范尽显,浙江旅游身处转型发展的关键期。适应经济新常态,打造旅游升级版,是为释放旅游业能量。

逐梦新境界,浙江旅游正踏着大步向前。

专家说

诗画浙江美起来

记者 李丹超

本报讯 旅游产业具有“无烟产业”的美称,并和石油业、汽车业并成为世界三大产业,许多国家和地区已经把它作为经济发展的重点产业和先导产业。浙江旅游业,缘何能用短短的几年从“边缘产业”变为“支柱产业”?它将对其他产业带来什么影响?“诗画浙江”能为浙江旅游带来哪些改变?面对新常态,旅游经济发展该如何提质增效?本报记者为此专访了浙江省社科院区域经济研究所所长徐剑锋和浙江大学休闲管理研究所所长王婉飞。

记者:如何看待旅游业从边缘产业变成支柱产业?

徐剑锋:有调查显示,在美国,年收入超过1.5万美元的家庭比低于这个收入的家庭外出旅游的可能性大两倍,年收入在2万到5万美元的家庭旅游的可能性更大。现代的旅游业在从“小康型”向“豪华型”转变,它的经济基础就是经济现代化。经济发展来讲,GDP和人民生活水平不断提高,浙江正在后工业化过渡。这时候第三产业一般都是超过一二产业,而第三产业里很大的组成部分就是旅游业。从居民消费结构来讲,购物、住宿、餐饮超过50%;从恩格尔系数来讲,收入提高以后,吃的比重会降低,门票收入、各种娱乐都将成为消费的热点。

王婉飞:旅游业变成支柱产业可以看出浙江旅游的变化轨迹。以前旅游业是接待性的,以观光、观赏为主,现在正转变为休

闲度假。旅游资源和市场对接之后,就形成了旅游经济。比如浙江海岛数量是全国第一的。要促进滨海旅游的进一步发展,就要从旅游的门票经济中转型,深度开发禅修、海钓、康体、度假房、游艇、油轮等特色化的滨海旅游,增加游客逗留时间。旅游经济就是要创新新业态,创新新业态就要创新产品,才能满足人们多元化的需求,打造支柱产业。

记者:发展旅游业对其他产业有什么影响?

徐剑锋:旅游业属于服务业,本身就会和其他产业产生关联。当旅游业和工业结合就形成了工业旅游;和农业结合就有了观光休闲游。大力发展旅游业是比较前瞻性的规划,旅游可以渗透到很多行业。如果把旅游业向周边的一些产业延伸渗透的话,各路消费能够通过旅游这个点带动起来。

王婉飞:现在互联网发展很快,像携程、驴妈妈都是旅游业和信息产业融合的样本。旅游业和养生、休闲、体育、文化结合后会出现新的业态,是能拉动一二三产业联动发展的功能性产业。

记者:打造“诗画浙江”的品牌能为我省旅游业带来哪些改变?

徐剑锋:浙江的自然景观、人文景观在全国领先,山海、文化之都构建了浙江独特的旅游优势。这么好的资源打造一个品牌,利于推进旅游的标准化建设,加强旅游市场监管,更好地做品牌营销。

王婉飞:现在人们都向往品质生活,就要求人文和自然都是非常美好的,要玩得放心、玩得舒



德清筏头洋家乐



遂昌金矿

心、玩得开心。打造“诗画浙江”必然会带来旅游业的转型,美化浙江的旅游环境,提升公共服务的品质,成为浙江旅游的金名片。

记者:新常态下,我省旅游业发展该如何提质增效?

徐剑锋:在丽水、衢州,旅游纷纷打出了绿色生态牌。新常态是经济发展的一个必然趋势,工农业需求所占的比重会慢慢下降。未来通过第三产业拉动二三产业会更加凸显出旅游业的优势。所以对旅游业来说反而是发

展的黄金时期。整体的经济增速放缓,但是对个人、家庭来说,需求则会更新换代,会更多的转向服务业。新常态下要抓住消费结构的调整,我觉得旅游业未来是大有可为。

王婉飞:浙江旅游要转型升级,首当其冲是要让交通四通八达,因为交通可以让人更流畅的流动;二是要丰富业态,让旅游要素差异化,要综合体、集聚的布局发展;三是政府要依法落实带薪休假制度,让人们能够错峰旅行。

样本

横店:山水嵌入文化之美

“梦幻太极”、“暴雨山洪”……这些高科技特效后的震撼演艺正让横店影视城从无到有,从一个为影视剧组提供场景临时据点,变为我国规模最大的影视旅游基地,旅游收入超过了对影视剧组的场地出租收入。2013年,横店接待中外游客1200余万,旅游收入12.8亿元。如今,“梦上海”主题公园、放映机博物馆等人文景观正待入驻,为横店带去更多的文化内涵。

遂昌:观光融入休闲度假

“一核、一圈、三区、多点”。遂昌正在描绘的这幅画卷,包括以遂昌金矿国家矿山公园为龙头的东部旅游产业核心区、城郊都市旅游圈、西南部高山森林旅游区、北部避暑运动旅游区等充满个性和差异化的升级景区规划。或展现摄影文化,或突出佛教山水,让景区从单一的观光型向休闲度假型转变,让游客逗留的时间更长一点。从2012年开始的“空气拍卖会”让遂昌一举成名,也让遂昌围绕生态和文化的后发优势经营山水,开创了被全国旅游业界称道的“山区旅游遂昌模式”。

德清:本土投入国际元素

从2007年南非人高天成在德清莫干山的探秘之旅开始,以裸心谷为极核,莫干山脚变得洋气起来。“洋家乐”吹来的国际休闲度假之风,不仅唤醒了深闺中的莫干山,更探索出全新的民宿定义。2013年,德清“洋家乐”共接待游客13.2万人次,实现经济总收入1.46亿元。“放下一切把自己交给大自然”,竹篱柴门、乡土不失雅致,生态理念的植入让这种小清新的低碳游成为德清民宿成功的独门秘笈。

财经微观点

“免费”不等于免服务

随着国家多项免费政策的出台,企业与农民的负担因之减轻,过去打着服务旗号轮番上门要钱的现象也销声匿迹,群众拍手欢迎。但与此同时,不收费便不办事的现象随即凸显。免收费不等于免服务。特别是一些提供公共服务的机构部门,更应守土有责,确保服务内容,提高服务质量,不能因为收费就热情高涨,不收费就丧失责任心。只有真正让廉洁奉公、勤政为民入脑入心,才能多为农民办实事、办好事。

期权创新重要机遇期

中国市场开展期权创新已迎来重要机遇期。中国证监会16日发布《关于进一步推进期货经营机构创新发展的意见》,制定了今后一段时期推进期货经营机构创新发展的总体原则和具体措施,为我国期货业未来发展指明方向。未来一段时间,期权将成为中国衍生品市场创新发展的重要突破口,并将成为市场体系中不可或缺的工具。

给理财瘦个身



生活已离不开理财,每天,我们的周遭充斥着股票、基金、理财产品、债券、信用卡、保险、房产、贵金属、P2P……财富的积累带来快乐,也带来压力,若一味追求可能徒增烦恼,倒不如来一次“瘦身”。理财“瘦身”的目的并不是缩减财富,而是化繁为简,将疲惫的身心从忙碌的理财事务中解脱出来。当理财成为一种轻松、有趣的事情时,效果反而更好。

全球企业再现并购潮

2013年以来,随着世界经济前景不断明朗,全球企业并购交易金额稳步增长,进入2014年,并购潮明显加速。今年前4个月,以并购金额计算的全球企业并购步伐以30%上下的幅度加速,创近7年来的最快升幅。企业并购高潮迭起,首先得益于经济全球化趋势,其次是世界经济回暖,尤其是美国等发达国家经济复苏成为推动国际企业并购的第二大动力。企业通过并购强化优势业务、扩展营销渠道,巩固核心优势,有利于行业发展,也有利于世界经济增长加速。

股市低迷与供需失衡

因为投资回报率长期低迷, A股市场熊思维一直存在。股市投资回报率长期偏低与股市供需关系严重失衡有着密不可分的关系。2005年,沪深股市的流通市值不足万亿。如今,沪深股市的流通市值却接近20万亿。不到十年的时间,指数点位的上涨空间并不明显,而流通市值却暴增近20倍!与此同时,股市的新增流动性严重不足。供需严重失衡的状态在很大程度上影响股市的发展,也是阻碍股市走牛的主要原因之一。

2013年,浙江旅游总收入5500亿元,增加值约占全省GDP的6.2%。

2014年1至7月份全省累计

接待入境游客501.9万人次,同比增长4.6%

实现国际旅游(外汇)收入32.3亿美元,同比增长3.4%

接待国内游客27400万人次,同比增长10.5%

实现国内旅游收入3140亿元人民币,同比增长14.4%

目前,全省旅游业直接就业人数约300万人,约占全省社会就业总人数的7.3%

吴雄伟 制图